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DIVISION
por el
método de
LA GALERA.
Siglo XVI

1 @ALT PR FIGRAC & T PeA 8

2 DESPIDO

Un amo promete darle a su sir-
viente al cabo de afio 10 monedas de
010 y una capa. Al terminar el séptimo
mes le da la capa y dos monedas de
oro.

. {Cudl es el valor de la capa?.

Calendario

4 ¢COMO LO EXPLICAS?

Cinco por cuatro veinte, mis dos,
iguala 23.

5 LADERIVADA

{Qué tiene que ver la siguiente
frase con el concepto matemitico de
derivada?

6 PESADAS

Disponemos de 9 bolas exactamen-
te iguales en apariencia, pero una pesa
algo mds. Con unabalanza de dos plati-

7 NICHOLAS WADE. Spiral

8 SERIE I

Contintia 1a serie siguiente tenien-
doencuenta que para ellono hace falta
saber sumar:

9 SERIE II

{Aparecers alguna vez el nlimero 4
en Ia serie anterior?

Matemdtico - 15

opfonoodooooooo

{C6mo puede ser eso cierto?. llos, busca un procedimiento para ave- 1 . 4 r)
" . riguar en dos pesadas cudleslaque pesa 11 () . —
Vamos mejorando, el mis. 21 ‘
ritmo de empeoramiento 1211
es cada vez menor"?. 111221 Las proporciones en
Santa Maria de Novella
1 1 MOSAICO PERSA 12 CALCETINES 13 DIAGONALES 14 LA MONEDA ANTIGUA 15 REGLA 1 6 EL BALON DE FUTBOL 17
/ \ R : LCﬁéntos calcetines deben prepa- Hemos contado las diagonales Alicia encontré una moneda del Una regla que supuestamente debe El rombico-
rarse para una poblacién en la que la | de un poligono regular y salen 29, pero | emperador Augusto junto a una fecha, | medir12 cm. de largo, se ha deformado Cuanto El jcosaedro sidodecaedro tie-
terceraparte de los habitantes tienenun § estamos convencidos de haber contado [ el afio 27 antes de cristo (27 a.c.). Para | y actualmente mide 11.5 cm. Si mides] mayor es el truncado tiene ne casi el doble
solo pie y la mitad de los restantes | alguna de menos. calcular su valor, se la llevé alanticua- | una cuerda de 4 metros con esta regla.| nimero de 32 caras: 12 de caras, 62, dis-
prefieren ir descalzos? Iio que, tras una rdpida mirada, se la} ;Cuédnto medir4 la cuerda realmente?, § ¢aras de un pentégonos y tribuidas en 12
(En cusnto nos hemos equivocado?. | devolvié diciendo: *No hay duda de balén, mejor 120 hexégonos pentigo-nos, 30
que es falsa". seadaptarda y ocupa el cuadrados y 20
(C6mo lo supo con tanta facilidad?. la superficie 87.74% de la tridngulos y ocu-
de la esfera. esfera. pael 94.32%.

Cuando escribes 1os niimeros del
1 al 100. ;Cudntas veces empleas la
cifra 97 ‘
LY al escribir los nimeros del 1 al
10007.

(Cuintas veces empleas la cifra 0
paraescribirlos nimeros del 1 a1 10007.

26

(Qué nimero de dos cifras es igual
al doble del producto de éstas?

27

-Buenos dias, sefior pastor de 20 ove-
jas.

-Se equivoca. Con éstas, otras tantas
como éstas y la mitad de éstas, seré
pastor de 20 ovejas.

(Cudntas ovejas tenia el pastor?.

28

Unos amigos se reunen para meren-
dar. Si cada uno come 6 chorizos, so-
bran 5, pero si quieren comer 7 chori-
z0s, faltardn 8.

(Cuéntos amigos se han juntado?.

29
—

e

30

Coloca las cifras

del 1 a1 8 en cada uno
de los tridngulos de la
figura adjunta de ma-
neraque nohaya cifras
consecutivas en casi-

llas adyacentes.

CUADRADOS EL RUMOR RELOJES DE ARENA NUMEROS PARECIDOS RECTANGULOS MAS RECTANGULOS CIUDAD IDEAL
1 8 19 20 2 1 22 23 24 Daniel Spekle
Un pueblo tien 2550 habitantes. Solo disponemos de dos relojes Si tenemos dos niimeros: En las siguientes figuras hay 6 y 18 (viene del problema anterior). Si n
El cuadrado N A las 8 de la mafiana tres personas se | de arena capaces de medir 7 y11 minu- rectingulos: es el ntimero de columnas de rectingu-
grande tiene \ enteran de una noticia. Cada persona, | tos respectivamente. X =a" ( a+ 1) n+l : los de 1a figura y hay siempre tres filas,
una superfi- al cabo de media hora habrd comunica- , ' = a7 (34]1)" busca una expresion para el nimero
cie de 60 e, do la noticia a 3 nuevas personas. ¢Cémo podrias medir 15 minutos? y =a™ (at1) total de rectingulos de todos los tama-
(Cudl es la fios. ‘
superficie \ LA qué hora sabr4 todo el pueblo 12 ¢Cudl de los dos es mayor?. Cudntoshay || T 1| [ _T77°°°
del cuadrado noticia?. Caleula x/y en ésta?.
.pequeiio?.
EL NUEVE NUMERO EL PASTOR CHORIZOS ARBOL PITAGGORICO CIFRAS

Coordina: José Antonio Mora Sanchez. CEP d'Alacant. Avda. de Aguilera, 1 - 2* P1. 03007 - Alacant
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LA CAPA
1 AL PR FISUAC > T PR 8 2
Un senyor promet donar al seu
e servent en acabar l'any 10 monedes
DIVISIO . d'or i una capa. En finalitzar el stptim
pel > mes lidénalacapa i dues monedes d'or.
metode de
LA GALERA g@gggc Quin és el valor de la capa?.
Segle XVI S
4 COM HO EXPLIQUES? 5 LA DERIVADA 6 PESADES 7 NICHOLAS WADE. Spiral 8 SERIE I 9 SERIE II

Cinc per quatre vint, més dos, igual‘
a23.

Trobes alguna relacié entre la
seglient frase i el concepte mateméitic
de derivada:

Disposem de 9 boles exactament
iguals en aparenga, perd una pesa un
poc més. Amb una balanga de dos

Segueix la sirie segiient tenint en
compte que per a 2ixd no cal saber
sumar:

Tindrem alguna vegada el nimero
4 en la série anterior?

Calendari
Matematic - 15

Cém pot ser aixd cert?. platets, troba un procediment per 1 . 4 c?
"Anem millorant, el conéixer en dues pesades quina és la 11 (, . uN
. ' ‘e que pesa més. 21 :
ritme de l'empitjorament 1211
és cada volta menor"?. 111221 Les proporcions en
Santa Maria de Novella
1 1 MOSAIC PERSA 12 CALCETINS 13 DIAGONALS 1 4 LA MONEDA ANTIGA 1 5 REGLA 1 6 EL BALON DE FUTBOL 17
/ N . AN Quants calcetins hem de preparar Hem comptat les diagonals d'un Alicia va trobar una moneda de Una regla que suposadament ha . El rombico-
y per a una poblacid, la tercera part de la } poligon regular i tenim 29, perd estem l'emperador August junt a una data,§ de mesurar 12 cm. de llargéria, s'ha ) Quant L'icosaedre sidodecaedre té
qual téun peu solament i la meitat de la | convenguts d'haver-ne conmptat de | I'any 27 abans de crist (27 a.c.). Per| deformat i, actualmentmesura11.5 cm. | major és la truncatté 32 quasiel doble de
resta prefereixen anar descalgos?. menys. calcular la seua vilua, Ia va portar a] Si has mesurat una corda de 4 metres quantitat de cares: 12 cares, 62, distri-
I'antiquari que, després d'una rapida| amb aquesta regla. Quant mesurari Ia § cares d'un pentigons i buides en 12
En quantes ens hem enganyat?. ullada, se la va tomar dient-li: *No hi} corda realment?. bal6, millor 20 hexagons pentdgons, 30
ha cap dubte, és falsa”. s'adaptar a i ompli el quadrats i 20
Comho va saber amb tanta facilitat?. la superficie 87.74% de tridngles i ompli
de l'esfera. T'esfera. e194.32%.
QUADRATS EL RUMOR RELLOTGES DE SORRA NOMBRES PAREGUTS RECTANGLES I RECTANGLES 11 CIUTAT IDEAL
18 19 20 2 1 22 23 24 Daniel Speckle
Un poble té 2550 habitants. A Tan sols disposem de dos Si tenim dos nombres: Enles segiientes figureshiha 6118 (ve del problema anterior). Si nés
Bl quadrat s les 8 del mati tres persones s'assabenten | rellotges de sorra capagos de mesurar 7 rectangles: el nombre de columnes de rectangles
gran té una \ d'una noticia. Cada persona, al cap de | i 11 minuts cadasct. x =g" (a+1) n+l de la figura i hi ha sempre tres files,
superficie de mitjahora, haurd comunicat la noticia a y= antl (a +1 ) n troba una expressi6 per alnombre total

60 cm?.
Quina és la
superficie \
del quadrat
xicotet?.

3 noves persones.

A quina hora sabra tot el poble la
noticia?.

Com podries mesurar 15 minuts?

Qual dels dos és major?.
Calcula x/y

Quants n'hi
ha en aquesta?.

de rectangles.

25 EL NOU

Quan escrius els nombres de I'l
al 100. Quantes vegades fas servir la
xifra 97

Isiescrius elsnombresdel'l al 10007.

Quantes vegades fas servir la xifra 0

perescriure els nombres de1'1 a110002. |

EL NOMBRE

26

Quin nombre de dues xifres és
igualal doble del producte d'aquestes?

27 EL PASTOR

-Bon dia, senyor pastor de 20 ovelles.
-S'enganya. Amb aquestes, altres
tantes com aquestes i la meitat
d'aquestes, seré pastor de 20 ovelles.

Quantes ovelles tenia el pastor?.

2 8 XORICOS

Uns amics s'ajunten per a berenar.
Si cadascit menja 6 xorigos, sobren 5,
perdsivolenmenjar 7 xorigos, falten 8.

Quants amics s'hi han ajuntat?.

ARBRE PITAGORIC

29

XIFRES

30

Col.loca les xifres

N

de I'l al 8 en cadascu
dels triangles de 1a fi-
gura sense posar xifres
comsecutives en case-

lles adjacents.

Coordina: José Antonio Mora Sanchez. CEP d'Alacant. Avda. de Aguilera, 1 - 2* P1. 03007 - Alacant

Traducci6: Maria Teresa Gémez Amau i Leandre Iborra i Polo
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Bl calendario del mes de mayo se dedica a la antigua Grecia, auno de los
matem4ticos més importantes de la antiguedad, Pitdgoras, y a un ntimero al que
los matemaéticos le tienen gran afecto, es . Tanto es asi, que los miembros de 1a
Sociedad de Profesores de Matemdticas de Alicante jugdbamos estas Navidades
al niimero que ves a la derecha que contiene las cinco primeras cifras de .

Los matemAtics tenfamos duda entre el ntimero 31.416 y el formado por Ias
cuatro primeras cifras de otro niimero importante, e: 2.178. El secretario de la

Sociedad nos convencié de que con % era mis probable que nos tocara el gordo -

porque hay muchos m4s niimeros de cinco cifras que de cuatro. ;Qué opinas?

Calendario

Matematico -16

102306072<0314186FRS

2 EL BARBERO

En un pueblo hay un {nico barbe-

] ro, que siempre va pulcro y bien afeita-

do. Bste hombre afeita a todos aquellos
vecinos del pueblo que no se afeitan a
si mismos. Pero, ;quiénafeita al barbe-
ro?

3 CARDIOIDE

Dibuja una circunferencia. Fija uno
de sus puntos, Situdndote sobre distin-
tos puntos de

ella, dibujaotras
N circunferencias
G v‘?:&z.’:ﬂ“u que pasen por
“l‘-‘\‘;‘z'l".l,h;r/ ese punto.
N
NS

4 CUATRO

Para los pitagoéricos el 4 simboliza
1a Justicia, por ser producto de dos fac-
tores iguales.

{Qué niimero resulta de hacer cuatro
veces, cuatro veces cuatro por cuatro?

5 CINC

El ¢inco simboliza el matrimonio,
por ser la suma del 2 (primer par que
representa lo masculino) y €1 3 (el pri-
mer impar que simboliza lo femenino).

(Cudntos cincos hay en los 1000
primeros niimeros naturales?

EL CABALLO Y LA MULA

Un caballo y una mula caminaban
juntos llevando cada uno algunos sa-
cos pesados. Bl caballo se quejaba de
la carga y lamula ke dice: ‘‘;De qué te
quejas? Si yo cargara con uno de tus
sacos mi carga seria doble que la tuya.
En cambio, si tu cargas con uno de los
mios tu carga seria igual que la mia.
¢ Cuéntos sacs llevaba cada uno?.

7 T

El nimero pi viene de la palabra
griega ““periphereia’’ que, persergrie-
ga, comienza per la letra x, equivalen-
té a nuestra P, La palabra significa
circunferencia (periferia del circulo),
pero este nombre, 1t,no lo pusieron los
griegos, el primero en usarlo fué Buler
en el siglo XVIL.

8 LES BICICLETES

En un almacén hay 4.000 bicicle-
tas. Se venden un cierto niumero de ellas
y, de las que quedan, sabemos que el
63.636363...% son plegables y que el
22.2297297...% no son de carreras,

(Cuéntas bicicletas se vendieron?

9 HIPOTESIS DE GOLDBACH

La hipétesis de Goldbach dice:

Todo nimero par
es suma de
dos niimeros primos.

Investiga si se cumple.

1 0 DIEZ

Para los pitagéricos, el 10 erala
Tetractys, el numero mis perfecto,
como sintesis de la perfeccion de los

Jquatre primeros niimeros. Estaba re-

presentada en forma de tridngulo y en
su interior diez puntos d4ndole sentido
mégico, porello llevaban amuletos con
este disefio.

1 1 ONCE

Sea N=aabb un niimero natural
de cuatro cifras no nulas. Prueba que: N
es multiplo de 11 y calcula el cociente
de dividir N entre 11. ‘

aabb 11

1 2 INVERSION

({Cémo invertirias el tridngulo
pitagérico moviendo tres monedas?

1 3 TRECE

Todos sabemos que hay afios
que tienen "martes 13". Pero, jtodos
los afios tienen?. (Habrd algin afio

queno?. Cuéntos "martes 13" pueden 7 -

haber como miximo en un afio, bisies-
to o no?

1 4 PARADOJA

Paradoja con el
Tangram. Con las
siete piezas del
tangram podemos
construir estas dos
figuras idénticas en
todo salvo en que
unatienepieilaotra
no. (Dénde esté el
truco?

1 5 EL ARBOL DE PITAGORAS

1 6MEDIDAS TRADICIONALES

L Qué es una arroba?, jcuantos kilos
son?. (Y una fanegada de terreno?,
(cuédntos metros cuadrados?.

Investiga las medidas populares de
tu comarca. Pregunta a tus padres i
abuelos. Bstudia la equivalencia con el
sistema métrico.

17 CIUDAD IDEAL
Vicenzo Scamozzi. 1615

1 8 : EDAD

Una persona a la que le pregun-
taron la edad contesté: "Toma tres ve-
ces los afios que tendré dentro de tres

afios, réstale tres veces los afios quej.

tenia hace tres afios y resultard exacta-
mente los afios que tengo ahora®.

(Cufntos afios tiene esta persona?

19 PRIMOS DE MERSENNE

El mayor niimero primo conocido
es 227 1 que se escribe con 6533
cifras en la numeracién decimal.

(Siempre ocurre que 2° - 1, donden
es un ndamero natural, es un numero
primo?. ;En qué casos no se cumple?

2 0 ELEFANTE. Visién anémala
Roger N. Shepard. 1974

4’!

2 1 SRINIVASA RAMANUJAN

Matemitico indio que descubrid
upza férmnla en la que se basa el si-
guiente truco: Divide 2143 (los cuatro
primeros nimeros naturales) por 22.
Calcula laraiz cuadrada y obtendras &
con 8 decimales correctos.

Calcula 22 x t*

23 EL CUMPLEANOS

(Cu4l ha de ser el menor tamafio de un grupo de personas para que la
probabilidad de que al menos dos de los integrantes del grupo hayan nacido et

mismo dia del afio sea mayor que 1/27

Para tener la seguridad necesitamos evidentemente 366 personas, pero |para
que la probabilidad sea 1/2 no es preciso que el grupo tenga 183 personas. es
suficiente con muchas menos!. ;Cudl es el minimo?

30

31

25 ALBERTO DURERO
Proporc. del cuerpo humano

{| pondrias en

2 6 PAISOS NUMERATS

(Cusl es el
nimero que

el interro-
gante?

2 7 EERO

Un nfimero entero es tal que la
cifra de las decenas de su cuadrado es
impar. ;Cuél es la cifra de las unidades
de ese niimero?.

2 8 SOMBRA DESCONOCIDA

Cuéles la super-
ficie de la zona
de sombra te-
niendo en cuenta
que el tridngulo
esrectangulo ysu
vértice estd situa-
do en el centro
del cuadrado?

| O - |
Sala de los embafjadores (detalle)

Coordinaci6n: José Antonio Mora Sanchez. CEP d'Alacant. Avda. de Aguilera, 1 - 2* P1. 03007 - Alacant

Seleccio de problemes: Tomas Queralt i Llopis. CEP de Sagunt
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Bl calendari del mes de maig es dedica a l'antiga Grcia, aun delmatematics
més importants de la antiguitat, Pithgores, ia un nitmero al que els matemitics li
tenen molt afecte, és . Tant és aixique ¢ls membres dela Societat de Professors
de Matematiques d'Alacant jugavem aquest Nadal al nuimero que veus a la dreta.

Els matematics teniem dubte entre el nimero 31.416 i el format per les
primeres xifres d'un altre niimero important, e: 2.178. Bl secretari de la Societat
ens va convéncer de que amb 7 era més probable que ens tocara la grossa de
Nadal perqu2 hi ha molts més nimeros de cinc Xifres que de quatre. I tu, qué

opines?.

Calendari
Matematic -16

2 EL BARBER

BEn un poble hi ha un tinic barber,
que sempre va pulcre i ben afaitat.
Aquest home afaita a tots aquells veins
del poble que no s’afaiten a ells
mateixos. Perd, qui afaita el barber?

3 CARDIOIDE

Dibuixa una circumferéncia. Fixa
un dels seus punts. Situant-te sobre
4istints punts
d’ella, dibuixa
altres circum-
feréncies que
passen per eixe
punt.

4 QUATRE

Per als pitagdrics el 4 simbolitza la
Justicia, per ser producte de dos factors
iguals.

Quin nombre resulta de fer quatre
vegades, quatre vegades quatre per
quatre?

5 CINC

Simbolitza el matrimoni, per ser la
surma del 2 (primer parell que represen-
ta alld masculi) i el 3 (el primer senar
que simbolitza alld femeni).

Quants cincs hi ha en els 1000
primers nombres naturals?

EL CAVALL 1 LA MULA

Un cavall i una mula caminaven
junts portant cadascun alguns sacs. El
cavall es queixava de la carrega i la
mula li diu: “‘De qu et queixes? Sijo
carregara amb un dels teus sacs lameua
cirregaseriadoble delateua. Bncanvi,
si tu carregues amb un dels meus la
teua carrega seria igual que la meua.
Quants sacs portavael cavallilamula?

7 T

Elntmero pi ve de laparaula grega
“‘periphereia’’ que, per ser grega,
comenga per la lletra x, equivalentala
nostra P. La paraula significa
circumferéncia (periferia del cercle),
perdaquestnom, 7, 1o el van posarels
grecs, el comenga a gastar Euler en el
segle XVII.

8 LES BICICLETES

En un magatzem hi ha 4.000
bicicletes. Es venen un cert nombre
d’elles i, de les que queden, sabem que'
¢l 63.636363...% sén plegables i que]
€122.2297297...% no sén de carreres.

Quantes bicicletes es vengueren?

9 HIPOTESI DE GOLDBACH

La hipdtesi de Goldbach diuw:

Tot nombre parell
és suma de
dos nombres primers.

Investiga si es compleiX.

DEU

Per als pitagorics, el 10 era la
Tetractys, el nombre maximament
perfecte, en quant a sintesi de la
perfeccié. dels quatre primers. Estava
representada en forma de triangle i al
seu interior deu punts, donant-k sentit
magic per la qual cosa portaven amulets
on estava dissenyada.

ONZE

Siga N=2abb un nombre natural
dequatre xifresnonul.les. Provarque N
és miiltiple de 11 calcular el cocient de
dividir N entre 11.

aabb 11

12 INVERSIO
(Com invertiries el triangle pitagéric
movent tres monedes?

TRETZE

Tots sabem que hi ha anys que
tenen “dimarts 13", Perd, tots els anys
ho tenen?. Hi hauri algun que no?.

Quants *‘dimarts 13’* poden haveren b/ -

un any, bixest o no?

PARADOXA -

Paradoxa amb el
Tangram. Amb les
set peces del tan-
. gram podem comns-
. truir aquestes dues
figures id¢ntiques
1 levatqueunaté peu
| ilaltrano. On esta
el truc?

14

1 5 L'ARBRE DE PITAGORAS

16 MIDES TRADICIONALS.

Que és una arrova, quants quilos
s6n?.] una fanecada de terreny, quants
metres quadrats?.

Investiga les mides populars de la
teua comarca. Pregunta-lials teus pares
i avis. BEstudia l'equivalincia amb el
sisterna meétric.

CIUTAT IDEAL
Vicenzo Scamozzi. 1615

17

EDAT

Unpa persona a la que li pregun-
taren I’edat contestd: "Agarreu tres
vegades els anys que tindré d’aci tres
anys, resteu-li tres vegades els- anys
que tenia fa tres anys i resultard
exactament els anys que tinc ara™.

Quants anys té esta persona?

19 PRIMERS DE MERSENNE

Bl major nombre primer conegut
és 221791_1 que s'escriu amb 6533 xifres
en la numeraci6 decimal.

Sempre ocurreix que 2° - 1, onn és
un nombre natural, és un nombre pri-
mer?. Bn qliins casos no es compleix?

2 LEFANT. VISIO ANOMALA
Roger N. Shepard. 1974

2 ISRINIVASA RAMANUJAN

Matematic indi que va descobrir
una férmulaenla que es basaelsegiient
truc: Divideix 2143 (els quatre primers
nimeros naturals) per22. Calculal'arrel
quadrada i obtindras it amb & decimals
correctes.

Calcula 22 x m*

L'ANIVERSARI

23

de 'any siga major que 1/27

moltes menyst. Quin és el minim?

Quin ha de ser el menor tamany d'un grup de persones per a que la
probabilitat de que al menys dos dels integrants del grup hagen nascut elmateix dia

Per atindre la seguretat necessitem evidentment 366 persones, perd |peraque
la probabilitat siga 1/2 no és precis que el grup tinga 183 persones. en sénsuficients

31

2 5 ALBERTO DURERO
Proporcions del cos huma

d

PAISOS NUMERATS

26

Quin és el
nombre que
posaries en
I"interro-
gant?

Un ntiumero enter és tal que la xifra
deles desenes del seu quadrat és senar.
Quina és la xifra de les unitats d'eixe
numero?.

2 8 L'OMBRA DESCONEGUDA

Quina és la
superficie de la
zona d’'ombra
tenint en compte
que el triangle és
rectangle i el seu
virtex cau en
el centre del
quadrat?

L 2090 30 38 30

BT " 7 R 7L R
Sala dels embalxadors (detall)

Coordinacié: José Antonio Mora Sanchez. CEP d'Alacant. Avda. de Aguilera, 1 - 2* PL. 03007 - Alacant

Selecci6 de problemes: Tomas Queralt i Llopis. CEP de Sagunt
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1 POTENCIAS

Utilizando tres veces lacifra 1 po-
demos escribir los niimeros 111, 11*1
1!, de los cuales, evidentemente, el
primero es el mayor.

Estudia qué ocurre con las cifras 2,
3,4, ..

PIRAMIDE DE KEOPS.
2 \ Ghizeh.

3 CAMPANADAS

Desde que comienza a oirse la pri-
mera de las campanadas con que un
reloj anuncia las 2, hasta que deja de
oirse la segunda, pasan 2 segundos.
(Qué duracién tendri el toque de las
37

4

(Se podria
utilizar para
hacer rodes
de vehicu-

Calendario

Matematico -17

los?.

Bsta curva se forma uniendo
arcos de circunferencia con cen-
tros en los 3 vértices deltridngu-
1o, y tiene una propiedad comiin
con la circunferencia: su ampli-
tud es constante. Cuando rueda
sobre una superficie horizontal,
el punto més alto se encuentra
sieropre a la misma altura.

6 FERMAT REVISADO
40% + 802 =20

Este es un ejemplo de igualdad del
tipo:
a’+bpr=¢
Investiga.

7 ROMPER PALILLOS 1

Rompemos un palillo en tres tro-
zos. [ Bn qué condiciones formarin
un tridngulo?. ;Cuéles la probabili-
dad de que eso ocurra?

8 ROMPER PALILLOS II

Ahora rompemos el mismo palillo
en cuatro trozos. ;Cusl es la probabili-
dad de que formen un cuadrilitero?

9 FICHAS

El dnico movimiento que se permi-
teesllevaruna ficha auna casillavacia
adyacente(incluido endiagonal). ;Cudl
es el minimo mimero de movimientos
para intercambiar
blancas i negras?. eolele J

®)

[oR{e)

LY con n fichas?.

1 O CUBOS

¢Cudantos cubos diferentes pode-
mos construir con 26 cubitos transpa-
rentes iuno de color?.

LY conn’-1 transparentes y uno de
color?.

1 1 MONEDAS

Si hacemos rodar la moneda de la
izquierda a lo largo de la circunferen-
cia de la otra una vuelta entera, la
volveremos a ver en lamisma disposi-

.cién que al principio. (Qué pasa si

damos solamente media vuelta?. Pién-
salo primero i después compruébalo.

f
12 - LA SIMETRIA

Mahal. Agra. 1632-1653

13 CUADRILATEROS

Utilitzando para los lados seg-
mentos de, como miximo, dos longi-
tudes diferentes, estudia qué cuadrils-
teros se pueden formar.

1 4 CIUDAD IDEAL
Giorgio Vasari il Glovane

j

CARA (O)Y CRUZ ()

15

Se lanza una moneda. El primer
jugadorobtiene 1000 pts. sienlasdos
primeras jugadas sale CX 6 XC. Sies
en la tercera (CCX 6 XXC) no gana
nadie. A partir de aqui, el segundo
jugadorrecibe 1000 pts. por cada tira-
da necesaria para llegar a CX 6 XC.
L Bs justo el juego?. .

1 6 TRIANGULOS

‘Dado un trifngulo cualquiera,
encuentra diferentes formas de divi-
dirlo en tres tridngulos
de igual 4rea.

J

PARTE ENTERA

La notacidn [ ] significa “parte
enterade®. Porejemplo, [2,7]=2, [r]=3,
[12]=12.

0,0,1,2 sén els quatre primers tér-
minos de la forma [3n/4] para
n=0,1,2,3,...Continia la sucessién.
[Puedes anticipar qué ocurre?. ;Y con
aybenlugarde 3i47.

1 8 FERMAT

Fermat descubrié que exactamente
la mitad de los nlimeros primos son
suma de dos cuadrados perfectos. Por
ejemplo, 13 =22+32,

Investiga

Planta del mausoleo

2 O CORTAR ESQUINAS

21

Si cortamos las

2 LA PARADOJA DE
PETERSBURGO

Pedro pagard a Pablo 1 pta. sisale

(BARBARIDAD?

23

2 4 ARBOL DE PITAGORAS
Con tridngulos isdsceles

25

Hemos colocado las 28 fichas del dminé sobre la mesa, forman-
do un gran recténgulo. Si nos olvidamos de las lineas de separacién y
tenemos en cuenta inicamente los niimeros, se ve asi:

LAS FICHAS DEL DOMINO

26

6 2 0 0

)
SO
et

y 6 cm. de base.

L/

Halla el de 4rea maxima.

dos partes de
igual forma y
superficie; esto
no habria sido
posible con un
corte recto:

tar las siguien-  [5-[3- IH
tes figuras en ok
dos partes que g;
tengan -
forma y super- 7
ficie?

Un cubo esquinas obtene- cara en el primer lanzamiento de una 2+2=5
tiene: mos un cubo Investiga moneda, 2 si no aparece hasta el se-
.. Caras truncado con los efectos | 8undo lanzamiento, 4 sisale altercero, (para valores muy
- vértices czra; al truncar] 8 2l cuarto, .. (Cuénto dinero ha de grandes de 2)
...aristas v.mces 6tros s6li-| apostar Pablo para que el juego sea
...arstas dos jUStO?.
CESTO. Indios del Rio Negro PARALELOGRAMOS CORTES
27 y Atabapo (Brasil-Venezuela) 28 29 30
Bstudia el 4rea de los
TN aralelogramos de 20 cm. de perimetro Esta figura ha :
At P sido dividida en (Podrias cor- i i

PAN

igual ~|-

T
LI
[
(N

—_ s s OO W
AN W= N — W
W O O\ = N — a
O b PO e
—_ WA WO O W

4

YW = N

4

(Puedes reconstruir
las lineas de separacién
de las piezas?.

B O W

Coordina: José Antonio Mora Sanchez. CEP d'Alacant. Avda. de Aguilera, 1 - 2* P1. 03007 - Alacant

Seleccidn de problemas: Fernando Juan Garcia. CEP de Gandia
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-1, dels quals, evidentment, el primer

1 POTENCIES

Utilitzant tres vegades la xifra 1
podem escriure els nombres 111, 11*1

és el major.

Bstudia qué ocorre amb 2, 3, 4, ...

2 PIRAMIDE DE KEOPS.

Ghizeh.

CAMPANADES
3

Des que comenga a sentir-se la
primera de les campanades amb quéun
rellotge anuncia les 2, fins que deixa
desentir-se lasegona, passen2 segons.
Quina durada tindr el toc de les 37.

4 LA RODA

Bs podria
utilitzar per
fer rodes de

Calendari
Matematic -17

Aquesta corba es forma
unint arcs de circumfer¥ncia
amb centres en els 3 vértex del
triangle, i té una propietat co-
muna amb la circunferéncia: la
seua amplaria és constant. En
rodar sobre una superficie

vehicles?.

horitzontal, el punt més alt es
troba sempre a la mateixa altura

6 FERMAT REVISAT
407+ 807 =207

Aquest és un exemple d'igualtat del
tipus:

7 TRENQUEM PALETS I

Trenquem un palet en tres trossos.
En quines condicions formaran un
triangle?. Quinaés laprobabilitat que
aixd ocdrrega?

8 TRENQUEM PALETS II

Ara trenquem el mateix palet en
quatre trossos. Quina és la probabilitat
que formen un quadrilater?

FITXES

L'inic movimient que s permet
és portar una fitxa a una casella buida
adjacent (fins i tot, en diagonal).

Quin és el minim nombre de mo-
viments per inter-

CUBS

Quants cubets diferents podem
construir amb 26 cubets transparents i
1 de color?.

1] MONEDES

Si fem rodar la moneda de I'esquerra
al llarg de la circumferdncia de 1'altra,
una volta sencera, la tormarem a veure
en la mateixa disposicié que

1 2 LA SIMETRIA
Ta} Mahal. Agra.1632-1653

Utilitzant per als costats
segments de, com 2 maxim, dues
longituds diferents, estudia quins
quadrilaters es poden formar.

1 4 CIUTAT IDEAL
Giorgio Vasari il Giovane

A\

Es llanga una moneda. Bl pri-
mer jugador obté 1000 ptes. si en les
dues primeres jugades ixen CX 6 XC.
Si és en la tercera (CCX 6 XXC) no
guanya ningh. A partir d'aci, el segon
jugador rep.1000 ptes. per cada tirada
necessiria per a arribar aCX o XC.Es
just el joc?.

Donat un triangle qualsevol,
troba diferents formes de dividir-loen
tres triangles d'igual area.

La notacié [ ] significa "part en-
tera de". Per exemple, {2,7]=2, [r]=3,
[12]=12.

0,0,1,2 sén els quatre primers
termes de la forma {3n/4] per a
n=0,1,2,3,...Continua la sucessid.
Pots anticipar qud ocorre?. Iambaib
en comptes de 3 147,

a*+p=¢ . X (I amb n’-1 transparents i 1 de co-
Investiga. canviar blanques i |g g |@ lor?. inicialment. Qu& passa si femnomés la
negres?. meitat de la rotaci6?. Pensa-ho primer
01]0]|O
¢lamb nfitxes?. i després comprova-ho.
QUADRILATERS CARA (C) ICREU X) 1 6 TRIANGLES PART ENTERA 1 8 FERMAT

Fermat va descobrir que exactament
la meitat dels nombres primers sén
suma de dos quadrats perfectes. Per
exemple, 13 =22+32,

Investiga

Planta del mausoleu

TALLAR CANTONS

20

Si tallem els

Un cub cantons obtin-
% ) drem un cub
... CArES truncat amb:
- Vértex ... cares Investiga
-aristes ... vértex els efectes
...aristes al truncar
altres sodlids

22 "LAPARADOXA DE
PETERSBURG

Pere pagarh a Pau 1 pta. siix cara
en el primer llangament duna moneda,
2 sino apareix fins alsegon llangament,.
4 si és al tercer, 8 al quart, ... Quants
diners ha d'apostar Pau per tal que el
joc siga just?.

23 BARBARITAT?

2+2=5

(per a valors molt
grans de 2)

ARBRE DE PITAGORES
24 Amb triangles isdsceles -

25

Hem posat les 28 peces del ddmino damunt Ia taula, formant un
gran rectangle. Si ens oblidem de les linies de separacié i tenim en

compte Unicament els nimeros, es veu

LES FITXES DEL DOMINO

26

aixi:

ISTELLA. Indis del Riu Negre
2 i Atabapo (Brasil-Venegola)

PARALEL.LOGRAMS
28

Estudia I'area dels paralel.lograms
de 20 cm. de perimetre i 6 cm. de base.

v

Busca el d'area mixima.

TALLS

29

Aquesta figura
hasigut dividi-
daenduesparts
d'igual forma i
superficie; cap
tall recte ho
haguera lograt:

les

Podries tallar

gures en dues
parts d'igual
forma i super-
ficie?

30

segiients fi-

VAN

it

— R AN NN W

6
5
1
2
1
3
5
6

WO A = N = L
O W A~ O = O
— W R WO O Wn O

Pots reconstruir les
linies de separacié deles
peces?.

AN W N W — NN S
AN AN O W WA
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